

08~09

漯河晚报

2017年4月5日 星期三  
责编:李小将

村情简介

临颖县石桥乡吴刘村辖4个村民小组,209户835人,其中党员25人;耕地面积1500余亩,主要种植小麦、玉米、大豆、辣椒。

近年来,吴刘村紧紧围绕“重发展、强基础、兴产业、扶能力、广就业、助增收”,统筹谋划,帮助村民脱贫致富。通过道路硬化、危房改造、电网改造、机井建设、环境卫生等基础设施建设,提升服务水平,培育主导产业,昔日软弱涣散的吴刘村正在发生翻天覆地的变化,村民幸福指数显著提升,被评为临颖县宜居环境示范村。



去年9月建成的党群活动中心。



一大早,就有不少村民来到科技文化书屋读书、上网。



村民培育的小辣椒苗。

# 火红小辣椒 红火致富路

## 建活动中心 发展新党员

3月份,临颖县石桥乡吴刘村的村民开始忙碌着种植小辣椒了。小辣椒与小麦套种,一亩地一年能增收1000元左右。等到丰收时,一串串火红的小辣椒红得耀眼,仿佛象征着村民的日子正一天天红火起来。

鼓励村民种植小辣椒的人是吴刘村的第一书记左向宇。上任两年多来,左向宇一手抓经济发展,丰富村民的物质财富,通过精准扶贫脱掉了多数人的贫困帽子,带领村民走上致富路;一手抓精神文明,丰富村民的精神财富,在干部群众间树立积极向上的生活态度,为可持续发展提供了保障。如今的吴刘村正在发生天翻地覆的变化,火红的小辣椒红遍了村庄,也红透了村民的心田。

## 健全村“两委” 解决老问题

驻村工作,要从2014年9月说起。上任之初,左向宇就面临着第一个难题——村“两委”班子软弱涣散,组织制度形同虚设。左向宇向领导汇报并得到支持后,决心把配齐配强村“两委”班子作为首要任务。

2015年3月12日,吴刘村迎来新一届换届选举。左向宇抓住这次机会,提前广泛接触村民,深入了解村民想法,积极宣传选举对于促进全村发展的意义,动员村民出于公心搞好选举。

最终,通过严格执行选举法规定和严谨细致的工作程序,吴刘村成功进行换届选举,配齐了村“两委”班子。

说起当时的情形,58岁的村支部书记兼村主任刘振付告诉记者:“为了做好选举准备工作,那段时间左书记就住在破败的老村室里,两个多月没有回家。”说着,他带领记者来到左向宇住过的老村室。记者看到,斑驳脱落的墙皮上还刷着绿色墙裙,四周摆放着同样斑驳的木板长条椅,中间一张摇摇晃晃的旧桌子已经看不出原本的颜色,房间照明仅有一盏节能灯。很难想象,作为第一书记的左向宇在这里一住就是两个多月。

在配齐村“两委”班子的同时,还有一个历史遗留问题亟待解决,那就是村民不断上访。左向宇了解到,村里账务一直不透明、不公开是村民上访的原因。得知真相后,左向宇很快向县委反映这一问题,联合县委组成财务核查小组,对账目进行核查并予以公开,给村民交了一本明白账,平息了村民的情绪。

村“两委”班子配齐了,吴刘村的各项工作即将走上正轨,左向宇此时意识到,村“两委”班子和党员连个办公、学习的场所都没有。与此同时,党员老龄化严重,党组织缺乏新鲜血液。为了解决这些问题,2015年,左向宇开始谋划建设党群活动中心。在市国税局的协调下,他筹资40余万元建设党群活动中心,并筹资5万元配套购买了电脑、电视、空调、灯箱式宣传栏等电器、设施,改变了以往党员学习没地方的窘状,也给村“两委”班子解决了办公场所问题。

走进如今的吴刘村,首先映入眼帘的就是2016年9月建成的党群活动中心。这栋两层高的崭新建筑包括党员干部现代化远程教育教室和科技文化书屋等功能区。

在教室里,记者见到了47岁的村民郑会芳,她正在屏幕前认真观看教育短片。学习结束后,她告诉记者:“我一直都有成为一名党员的强烈愿望,现在我已交了入党申请书。”

记者了解到,吴刘村目前已有10人交了入党申请书,2人被选为入党积极分子,主题党日也于每月10日准时举行。

离开教室,记者来到科技文化书屋,看到一排塞满种植、养殖类科技书籍的书柜靠墙而立。良好的环境吸引了许多村民前来学习,他们有的看杂志,有的翻阅科技书籍,还有的在电脑前浏览网上信息。58岁的村民刘付昌说:“坐在这么宽敞明亮的书屋里,看着村里提供的书籍,感受着村子现在的变化,感觉更有干劲了,信心更足了。”

## 村庄换新颜 形成好村风

要说村子的变化,绝不仅仅体现在宽敞明亮的党群活动中心里,而是广泛体现在村子的村容村貌和村民的精神面貌上。

60岁的村民吴自申告诉记者:“原来村里一到晚上就黑灯瞎火的,出个门都不方便,也不安全。现在装起了路灯,妇女、孩子走夜路不害怕了。我们村的线路老化,以前经常停电,现在经过改造,用电有了保障。到了晚上,屋里屋外灯火通明,我们的心里也亮堂了。”

记者了解到,左向宇担任吴刘村第一书记后,筹集资金10万元,为村里修建了文化广场,还配套建造了文化长廊、文化墙、健身器材;筹

集资金2万余元,对村主干道两侧房屋进行粉刷美化,在墙体绘制核心价值壁画几十幅;筹集资金2万余元,修建垃圾池3个、花池20个,种植绿化树3000株;筹集资金80多万元,对村主干道进行硬化,长约2.5公里;筹集资金50多万元,对村里用电线路进行了改造,并安装路灯50余盏,方便了村民夜间出行。

为推动移风易俗,树立文明村风,村里还成立了“夕阳红”老年理事会和邻里纠纷理事会,引导群众基础好的党员担任理事长,并在村民中广泛开展社会公德、职业道德、家庭美德教育,为村民拍摄全家福照片200多张,装裱后向村民发放,倡导“家和万事兴”。从2015年开始,村里还开展了“好媳妇”、“好婆婆”评选活动,这个活动将以每年一次的方式持续下去。

采访中,村民还告诉记者,近年来村里出现了“两多两少”的变化:休闲健身、跳广场舞的多了,喝酒打牌、打架闹事的少了;主动学习的人多了,无所事事的人少了。到了晚上,村民们到党群活动中心看电影、看演出,妇女们在广场上跳起广场舞,精神生活变得丰富起来。

## 种植小辣椒 走上致富路

土地上种些什么?在城里人眼中,这似乎不是个问题,但在农村,这却是关系到农民收入的大问题。临颖县的一些乡村已有种植小辣椒的经验,但吴刘村村民思想较为保守,习惯于现状,种植的多是小麦、玉米、大豆,收入不高。2014年9月,左向宇刚到任就敏锐地抓住了这个问题。为了鼓励村民们种植小辣椒的积极性,左向宇首先想到的是找出一个带头人。经过一段时间的了解,他在2015年终于等来了合适的人选——村里的大学生刘跃涛。刘跃涛今年29岁,大学学的是机械包装,毕业后曾在郑州一家种子子公司工作,因为父亲身体不好,2015年回到村里。了解到这一情况,左向宇直接来到刘跃涛家,鼓励他带头种植小辣椒,给村民做个榜样。在左向宇的鼓励下,他购置了一些小辣椒种子,在自家的6亩地种了起来。小辣椒丰收后,当年实现增收6000元左右。

刘跃涛种小辣椒尝到了甜头,左向宇和刘跃涛开始挨家挨户地走访村民,向村民推广种植小辣椒的经验,同时由刘跃涛提供辣椒种子。村子里种小辣椒的村民逐渐多了起来,两年多的时间种植面积已达400多亩,将近占全村耕地面积的

三分之一。67岁的刘震德和65岁的王凤芝两口就是种小辣椒的受益者。刘震德告诉记者:“我家的10亩地自从种了小辣椒,年收入提高一万多元,原来想都不敢想。”

对于未来,左向宇的打算是一方面成立合作社,继续扩大小辣椒种植面积;另一方面,对小辣椒进行深加工,进一步提高利润率。

## 扶贫更精准 脱贫有门路

左向宇深知,精准扶贫工作的基础是要抓好精准识别,这项工作做不好,扶贫就难取得应有成效。有的人急于通过劳动摘掉贫困的帽子,也有人戴着贫困的帽子不愿丢,只为能多占一些便宜,多得一些好处。他为此同乡里包村干部一起进行了为期一个多月的入户全覆盖式的调查摸底,对扶贫对象进行了精准识别,做到不错一人、不漏一人,使吴刘村贫困人口由识别前的93户329人减少到识别后的16户53人,并深入贫困户家中了解致贫原因,有针对性地研究脱贫门路并制定了帮扶措施。

67岁的刘志军是村里典型的贫困户,左向宇是他的帮扶责任人。由于身患糖尿病后遗症和颈椎病,刘志军从2011年开始就行走不便,每天挂着尿袋。为了治病,家里先后花费八九万元。虽然跟着小儿子刘建生一起生活,但刘建生也患有颈椎病,根本干不了重活。了解到这一情况,左向宇逢年过节便到刘家慰问,同时一直琢磨采取措施能让刘志军家脱贫。左向宇带着刘志军小儿子几次外出许昌等地考察,最后敲定发展特色养殖项目。养蝎子投资小,只需要安装一个恒温装置,养成了收购的人也多。2015年,刘建生开始在家中养殖蝎子。今年,刘建生打算扩大养殖规模,但苦于没有资金,他抱着试试看的心态找到了左向宇。左向宇一听,立刻表示支持,当即就开始着手为他联系小额贷款。提起这件事,刘跃涛激动地眼角泛起了泪花:“左书记对我们的关心不是走过场,而是时时刻刻牵挂着我们,真心实意地帮助我们,我们怎么不感动?”

随着村里小辣椒的种植面积不断增大,左向宇组织贫困户种辣椒、搞辣椒,提高收入。为了拓宽扶贫新业态,他还忙着跑贷款、要资金,协调工行给予村床垫厂无息贷款10万元扩大生产规模,解决贫困户就业问题;协调建立分布式光伏电站,仅此一项有望使户均年增收3000元。



## 驻村感悟

左向宇,40岁,现任临颖县国税局纪检组组长。2014年9月,被选派到临颖县石桥乡吴刘村任第一书记。

## 带给村民实惠 不负驻村时光

驻村以来,我最大的愿望就是想方设法给村民带来更多的实惠。这种实惠不在于工作报告中的数据,而在于广大村民收入的提高,生活环境的改善,精神生活的富足及村民脸上的笑容。

初到吴刘村,面对的是一个贫困村,面对的是一个贫困村。村“两委”班子软弱涣散,村民上访不断,组织生活停滞,精神世界空虚,各种各样的矛盾和问题横亘在村民脱贫致富的路上。这些问题都亟待解决,又不可操之过急。通过两个多月吃住在村,细致走访,我摸清了问题的症结,理清了工作的思路。这期间,我住在破旧的村室里。那是一间20世纪80年代建起的房子,条件的艰苦超乎我的想象,但就是在这种条件下,让我切身体会到了群众对于改变面貌的迫切需求,切身体会到了驻村工作的意义。那间老村室就像一位诤友,激励着我、鞭策着我,在我遇到困难时给我勇气,在我疲惫不堪时给我力量。

驻村的时间一晃过去大半,摆在我面前的,是在年底前实现脱贫这一紧迫而又艰巨的任务。在脱贫工作中,面对的最大困难是一些村民的不理解。有的贫困户因达不到国家的相关政策要求,在精准扶贫的核查中被剔除了,一

些人就有意见,甚至说一些难听话。我对他们进行了挨家挨户的走访,把相关政策宣传到位,取得了大多数人的理解。

如今走在村里,村民见到我都热情地打招呼,有的还邀请我到家里吃饺子。他们对我的信任和亲近让我的心里暖洋洋的,这说明我这两年的时光没有荒废,村民对我和我的工作都是认可的。对于一个干部来说,还有什么事情比得到群众的认可更值得高兴的呢?

现在,吴刘村扶贫攻坚进入关键时期,我要紧紧抓住关键节点,一定要如期实现脱贫。只有这样,我才能安心地结束任期。这副担子并不轻,不但要搞经济,同时要抓党建、抓精神文明建设。就像当初提倡村民种小辣椒一样,要把勤劳致富、建设家园的希望和动力一亩一亩地种到村民的心田里,这样才能实现村子的可持续发展,才能实现我们脱贫致富的果实越结越丰盛。

对我个人而言,三年驻村工作是考验,也是锻炼,使我进一步丰富了基层工作的经验,拉近了与群众的距离。希望三年期满后,我没有辜负组织的信任,没有辜负村民的厚望,没有辜负驻村时光。

## 采访札记

## 汗水浇灌沃土 希望播种心田

一天的采访,要看完吴刘村两年多的改变,确实有些困难,但记者还是从村民的脸上看出了那种发自内心的喜悦。从带领村民种植小辣椒增收的大学生刘跃涛,到憧憬着养蝎子实现脱贫的刘建生,从刚干了不到一届的书记兼村主任刘振付,到刚刚提交了入党申请书的郑会芳,每一张质朴而鲜活的面孔,都是吴刘村脱贫致富、树立新风的生动写照。

从一个贫困、软弱涣散村,两年内摇身一变成为县级宜居环境示范村,改变的内在因于一个强而有力、实而有为、心中有群众、工作有方法的带头人。左向宇恰恰担当起了这样一个角色,他带领着村民,把勤劳致富的汗水洒在了吴刘村的土地上,瘠田就变成了沃土,把积极向上的思想播

种在村民的心间,涣散就凝聚成了力量。

谈起当初建设党群活动中心时,左向宇说:“要建,就要建高标准的。”谈起今年的发展目标时,他说:“一定要实现脱贫。”他说话简短,很少说高深的理论,却字字铿锵,掷地有声。或许正是这种务实求真、雷厉风行的作风,才使他获得了村民的信任和拥护。记者印象最深的,还是他住过的那间条件极其简陋的村室,如果不是怀揣着对村庄、对村民真诚的热爱,他又何必委屈自己,如此较真地工作?

吴刘村今年的辣椒已经种下了,或许到左向宇离任时,丰收的辣椒又会映红村庄。相信不会再有人怀疑吴刘村的明天了,因为希望的种子已经在村民心中发芽、成长……